

A Brassói Ujjal előfizetési ára:

egész évre . . . . . K 12.—  
félévre . . . . . „ 6.—  
negyedévre . . . . . „ 3.—  
egy óra . . . . . „ 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

# BRASSÓI UJJAL

## POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-  
napok kivételével mindennap  
:-:- délután 6 órakor. :-:-

Hirdetéseket felvesz a kiadó  
hivatal, Kapu-utca 45. szám.  
Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőség: KAPU-UTCA 45. SZ.  
TELEFON: 515.

Felelős szerkesztő: BUSZKÉ BÉLA.  
Főszerkesztő: DR. MATHEOVITS FERENC.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.  
Kiadóhivatal: Kapu-u. 45. — Telefon-szám: 515.

### „Tisztelettel jelentem“ . . .

Tudniillik a főügyész jelenti a Lukács—Désy pernek egyik tárgyalásán, hogy a miniszterelnök ur ő excellenciája hivatalos elfoglaltsága és egyéb állami ügyek miatt a részletes kihallgatásnál egyelőre nem jelenhetik meg. Tehát hivatalos elfoglaltsága és egyéb állami ügyek miatt? Nem értjük.

Hát Lukács László egyéni és állami kormányzásának tisztessége nem elég fontos arra, hogy megelőzze minden hivatalos elfoglaltságát és egyéb állami ügyeit? Hiszen Désy Zoltán újra megismétli vádjait s nem tudjuk, hányszor, de újra azt mondja Lukácsról és az általa összeszerkesztett munkapártról, hogy: „loptak, sikkasztottak, defraudált pénzt használtak fel a választásra.“ És ebből vonja le újra a konzekvenciát, hogy: „aki e cselekedetek oroszlánrészét elkövette, Lukács László Európa legnagyobb panamistája.“

Hát Lukácsnak igazán nincsen ideje arra, hogy ezzel a meggyalázó gyanúsítással szembeszálljon és saját egyéni és kormányzati tisztességét Désy támadásaival szemben kivédje?

De ott áll helyette dr. Sélley Barnabás főügyész-helyettes és alig hall-

ható hangon jelenti ki gazdája megbízásából, hogy: „a miniszterelnök ur ő excellenciájának semmi leplezni valója nincs, mivelhogy se személyi, se se parlamenti panamája nincs és nem is volt.“ De a védelemnek a tanuit, ugymint gróf Andrassy Gyulát, gróf Zichy Jánost, Horánszky Lajos, báró Fejérváry Imrét, Stettina és Jesszenszky államtitkárokat elutasítja, illetőleg azoknak kihallgatását mellőztetni kéri.

Hát ez az a híres teljes világosság, amiről Lukács előzetesen beszélt? És ez az a teljes bizonyítás, amit a kir. ítélőtábla elrendelt?

Hagyjuk! Baloghy elnök az ítélőtábla utasítására dolgozik és a védelemnek lesz módja és alkalma megelőzni a büntetőtörvényszék ismert praktikáinak megismétlését. Ami pedig az ország, a nagyközönség ítéletét illeti, annak a fóruma előtt Lukács az ő egész munkapártjával régóta elbukott. Még Nyirbátorban sem kellene nekik; megmondhatója Vadász Lipót, az ujdonsült igazságügyi államtitkár. A közéleti erkölcsöknek ujjaszületése szempontjából szükségünk van a Désy per rendszeresítésére; a országnak látnia kell a munkapárt születésének törvénytelenességét, hogy mérlegelni tudja ugyanennek a munkapártnak június

4-ike óta elkövetett alkotmánytiprásait. Feszült figyelemmel várjuk a fejleményeket.

### Désy—Lukács pör.

*Tisza önként jelentkezik tanunak.*

*Viharos összetűzés Désy és Tisza közt*

*A tanúk kihallgatása véget ért. — Következnek a per beszédek.*

Minden próbálkozás és minden reklám dacára is már javarészből tul vagyunk a Désy—Lukács per zenitjén. A tanúkihallgatások már javában véget értek s még csak Zichy János volna arra az esetre, ha a király feloldja a titoktartás kötelezettsége alól.

Eddig is már pozitíve megállapítható, hogy bünyös manipulációk valóban történtek s a kormány, vagy pénzügyminiszter csakugyan elfogadott pénzeket a Magyar Banktól a pártkassa céljaira. Mit sem változtat a dolgon, hogy Lukács, Jesszenszky és Kazár kihallgatását ellenezte, illetve a hivatalos titoktartás kötelezettsége alól nem oldotta fel, mert Vajda Imre, Károlyi gróf, Ottlik Iván s Mándy Lajos vallomásai oly súlyosak s a miniszterelnök eljárására oly kompromittálók, hogy egyéb kihallgatás teljesen feleslegesnek is látszik.

Hogy ezeket a „diszkrét“ kiadásokat bizonyos formák között kezelték, az természetes. Nem is a forma itt a fő, hanem az a tény, hogy a Magyar Bank bármilyen anyagi előnye biztosítására juttatott-e a párt-

minden jót szívesen elhisz embertársáról, mindig a jobbat reméli felebarátjáról, mindent elszenved, nem gerjed haragra véletlenség vagy csekély bántalom által. Komoly szív minden kicsinységre nem zudul fel és csak fontos ügyben ad nagyobb fájdalomnak külsőleg jogos kifejezést, de akkor is a legszebb illendőséggel. Légy előzékeny, udvarias, szorgalmas.

Tekints mindenkit felebarátodnak és akkor a béke honol szívedben. Imádd az Istent, tiszteld a királyt, szeresd a hazát és bevonul kedélyedbe a „pulchritudo pacis“ a béke szépsége, mely letűkröződik arcodra, kiragyg szemedből s kedvessé tesz mindnyájunk előtt úgy, hogy szívből kívánhatjuk a békés, szép ifjúsággal való foglalkozást.

A benső béke, kedves ifjak, majd a külsőt is eredményezi s így hozzá járultok önmagatok is a világbéke nagy eszméjének lassu, de biztos megvalósításához.

(Vége.)

### Béke napján.

Irta és felolvasta Balog József főgimn. tanár.

VI.

Ha panasz nélkül elviseli a fájdalmakat, akkor legénnyé avatják. Semmi sem nevelésesebb az indián szemében, mint a panaszkodás. Hogy-e bámulusos önuralom még a legrégebb idők óta jellemvonása az amerikaiaknak, bizonyítja az utolsó inkának közmondásossá vált rendre utasítása, amelylyel izzó vaslemezeket elkinzott társát elnémitotta, midőn ezt kinjában vergődni látta. „Azt hiszed — mondá a hasonlóan elkinzott fejedelem — azt hiszed, hogy én rózsákon fekszem!“

Ilyen önuralmat nem kíván a vér kegyelme tőled, de fegyelmezd haragodat, a bosszúállást verd ki fejedből, légy sokban önmegtagadó és élvezed a béke szépségét.

Légy végül nagylelkű világnézetben, hogy tiszta kedélyed legyen.

A királyi lantos olyan szépen énekl: „Az igazság és béke megcsókolják egymást“. Igazságszeretet erényén alapszik becsületed. Az egész jellem nem más, mint hűség az az igazsághoz. Emelkedjél tehát magasra s becsüld meg embertársad meggyőződését. Itt az iskolában különböző vallású és nemzetiségű társak vannak. Forrassa őket egybe a szeretet, amely a nemzetek apostola szerint tűrő, senkinek sem okoz bántalmat, sőt mindenkivel jót tesz, amennyire lehet.

A szeretet kegyes, nem irigykedik, nem cselekszik rosszul, nem fuvalkodik fel, nem dicsekszik, nem bizza el magát mások felett, kik talán csekélyebb jót nyertek. A szeretet nem nagyravágyó, nem sérti meg az illendőséget, nem veti meg a csekélyebb szolgálatokat, mintha ezek az illendőség ellen volnának.

A szeretet nem keresi a magáét, nem gondol rosszat, nem örül a hamisságon, hanem az igazságon örvend, mindent elvisel,

## Bernwieser Károly fogászati műterme.

Vár-utca 46. sz. (Continental szálloda mellett.)

Műterem modern fogpótlásoknak.

Különleges készítése: Aranyhidaknak és aranykoronáknak. — Átalakítások és javítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek. (97)

kasszának pénzt? A mennyiség s a mellékkörülmények teljesen mellékesek, a tény valódisága eldöntendő csupán. S bármennyire akarják csürni és csavarni a dolgot, az tény marad, hogy ezek történtek, ilyen összekötetésben állott a Magyar Bank a magyar kormányval.

Az sem változtat semmit a dolgon, hogy Tisza István Déssyre rá akarja bizonyítani, hogy abban a jelentéktelen interpellációs ügyben Désy nem egész korrektül nyilatkozott volna. Még ha igaz volna is ez, a lényegen mit sem változtat, mert a tény nem érinti. Tisza azt gondolta, hogy az őt kísérő detektívek látása konsternálni fogja a vádlottat?

Ezen már túl vagyunk s ha az egész parlamenti őrséggel áll is a törvényszék elé, Lukácsot úgy sem moshatja tisztára.

A tegnapi tárgyalás egyébként már nem folyt le incidens nélkül. Désy Tisza vádjára akart reflektálni, de az elnök rendreutasította. Egyébként teljesen érthetetlen Tiszának önkéntes jejentkezése, mert hisz ő a dolog lényegére mit sem vallott s látszott egész felépéséből, hogy csak direkt heccelődést akar provokálni. Ő bizhat még detektívjei erős karjában, de benne már nem bizik az ország, hiába kapálódzik.

Tisza kihallgatása után a Magyar Bank időközben beküldött jegyzőkönyvét olvasták fel 1903-ból s hasonló természetű iratok felolvasása s ismertetése töltötte ki a déli szünet előtti időt.

Lehet, hogy már délután a perbeszédre kerül a sor s így a közel napok már eredményt hoznak.

Ismételni vagyunk kénytelenek, hogy bármi legyen is az eredmény a bíróságnál, a nemzet előtt tény, hogy Lukács eljártotta már — kisdéd játéka is a mór — mehet.

## Mi lesz hétfőn?

### Az ellenzék bemegy a Házba?

Ma nagy napja van a magyar politikának. A Désy—Lukács pör eldülőfélben van és eredményétől függ a legközelebbi politikai helyzet is. A képviselőház jövő héten, hétfőn kezdi meg érdemleges tanácskozását és ezen már az ellenzék is részt fog venni. Hogy minő lesz a taktika, azt e percben még nem tudjuk, annál kevésbé, mert az ellenzéken sincsenek vele egészen tisztában. Ha Déssyre nézve a pör kedvezően végződik, akkor az ellenzék megnyerte a csatát, mert lehetetlennek tartják, hogy Désy felmentése esetében is tovább maradhasson Lukács. Bécsben már kinosnak tartják ezt az európai botrányt és eleget véltek tenni azzal, hogy Lukácsot a mai napig tartották. Hogy valami nagyobb kitüntetéssel távozik, vagy sem, az teljesen közömbös. Nem is érdekel senkit. A munkapárt szabadulni akar ebből a zsákutcából, mert ez a helyzet, ha tovább tart is egy-két hónappal, végeredményében a párt bomlásához vezet, amit Bécsben állítólag nem óhajtanak.

Feltéve a rosszabbik esetet, hogy a bíróság újból elítéli Désyt, az ellenzék akkor is el van tőkélve, hogy bemegy a Házba. Sajnos, a fuzió mindeddig nem jött létre és e pillanatban nincs is kilátás, hogy hétfőig létrejöjjön. Ugy értesülünk, hogy a fuzió egyik leglelkesebb harcosa holnap hosszabb időre elutazik, ami rossz jel. Kormánypárti lapok szerint a napokban a Kossuth pártban össze-

különbözés volt, ami viszont gróf Károlyi kedvetlenítette el. Eszerint Kossuth azt a kijelentést tette, hogy akik egyesülni akarnak, azok lépjenek be a függetlenségi pártba. Ezt némelyek úgy fogják fel, mint a Justh-párt ellen való akciót és Károlyi Mihály azonnal el is távozott a pártkörből. Már most a helyzet a következő: Kossuthék, különösen Apponyi azt az álláspontot képviseli, hogy az ellenzék mindaddig tartsa magát távol a munkapárti ülésekről, míg a rendszerváltozás be nem következik. Szóval: Lukács és Tisza távozása és az elkövetett sérelmek orvoslása, a parlamenti őrség feloszlása. Ezzel szemben Justh Gyula és pártja minden körülmények között a harcot a parlamentben akarják megvívni. A taktika az volna, hogy láрма nélkül, de viszont elnöki engedély nélkül is, egyenként felszólalnak, míg valamennyiüket ki nem vezetik. Azt csinálnák, amit Lovászy Márton kezdett, csak hogy nyugodtabb formák között. Amennyiben a munkapárt tiltakoznék, akkor természetesen a Justh-párt sem hagyná annyiban. Ez a hétfői ülés előrevetett árnyéka, ebben az órában, mikor e sorokat írjuk és a mikor a nagy pör végeredménye előttünk még ismeretlen.

## Istentisztelet sorrendje a püspöki látogatás idején.

Napihireink közt jelezzük, hogy a Kegyelmes Püspök ur a tegnapi napon nem érkezhett meg, de már tegnap s ma ismét sürgönyileg jelezte, hogy szombaton d. u. minden körülmények közt Brassóba érkezik és bérálni fog.

Midőn ezt a különböző, szállongó hírekkel szemben biztosan megállapíthatjuk, egyben jelezzük, hogy a bérálás is a már jelzett időben meglesz.

Azért a bérálkozónak ezuton is figyelmébe ajánljuk, hogy időközben gyónásukat végezzék el.

Junius 1-én — a bérálás napján — az istentisztelet sorrendje a következő: reggel 6 és 7 órákor csendes szent mise. 8 órákor püspöki szent mise, mely közben szent beszéd s a bérálkozók áldoztatása. Mise után bérálás és pedig kedvező idő esetén a plebánia kertjében. A bérálás befejezése után csendes szent mise. — Délután 5 órákor szent óra.

## A tb. cím kötelezettségei.

### A tb. ügyészek hatáskörének szabályozása.

Néhány évvel ezelőtt országszerte nagy divatba jött a vármegyéknel a tiszteletbeli címek adományozása. A mindenkori főispánok minden lehető alkalmat felhasználtak arra, hogy kedves ügyvéd-barátaikat fölékesítsék a tb. címmel. Érdekes, hogy a legtöbb ügyvédnek, akik ebben a kiténtetésben részesültek, elkerülte annak idején figyelmét a törvénynek idevágó rendelkezése, amely szerint a kinevezett tiszteletbeli tisztviselők, ha a körülmények úgy kívánják, kötelesek a rendes címre megfelelő tisztviselői teendőket is végezni.

A törvénynek ezt az intézkedését rendes körülmények közt vajmi ritkán vették igénybe a vármegyék s ha igen, akkor is rendszerint a kebelbeli tisztviselők sorában kinevezett tb. uraknál. Az utóbbi időben

azonban több vármegyében megtörtént, hogy különösen az árvaszékeknél a felhalmozódott ügyekre való tekintettel igénybe vették a tiszteletbeli ügyészek munkásságát. Természetesen, a tb. ügyészek csakis a gyakorló ügyvédek sorából kerültek ki s így aztán ebből az igénybevételből számos vármegyében olyan kontraszt dolgok keletkeztek, hogy a belügyminiszternek elvi döntést kellett hoznia.

A belügyminiszternek ez a — kétségtelenül érdekes rendelete megérkezett Brassó vármegyéhez is. Eszerint a belügyminiszter úgy rendelkezik, hogy a tiszteletbeli ügyészek, ha rendes ügyészi funkciót teljesítenek, ezalatt olyan ügyet, melyben kiskorúak, vagy gondokoltak, illetve olyan egyének vannak érdekelve, akik az árvaszék védelme alatt állanak, felvállalniok nem szabad.

Ez a miniszteri intézkedés különösen a vidéken nagyon érzékenyen érintheti a tiszteletbeli ügyészi címet viselő ügyvédeket, mert hiszen kevés olyan ügy van, melyben esetleg nem szerepel egy kiskorú érdeke. Az így származó veszteség pedig nem éri meg azt a kis címet, hogy: tiszteletbeli megyei ügyész.

Olyan esetben, amikor a tiszteletbeli ügyész állanlóan belső szolgálatra van berendelve és ezért bizonyos kárpótlást kap, még csak megjárja a mulatság.

Ebből pedig az következik, hogy a belügyminiszter ezen rendelete után bizonyára többen lesznek a tb. megyei ügyészek, akik nem kérnek tovább ebből e dicsőségéből és lemondanak a címről, amelyet esetleg éveken keresztül vadásztak.

A miniszteri rendelet azonban tovább is megy. Közli ugyanis, hogy azon tb. ügyészekkel szemben, akik a rendelet dacára sem járnak el annak megfelelően, vagy más fegyelmi vétséget követnek el, a törvényhatóság első tisztviselője, tehát az alispán, köteles a fegyelmi vizsgálatot megindítani. — Ilyen fegyelmi ügyekben a tisztviselők fegyelmi szabályai a mérvadóak.

Amint tehát ezen rendeletből kitetszik, a tb. ügyészek a jövőben ráfizethetnek a címükre. Tekintve azonban, hogy fiskálisokról van szó, akik igen-igen ritkán fizetnek rá ügyeikre, rövidesen érdekes következményei jelentkezhetnek a belügyminiszter rendelkezésének.

## NAPIHIREK.

### Kártyázó asszonyokról

szól a krónika, kik éltek egykoron s kik ma is élnek a szalonokban úgy, mint egykoron... és még se oly módon oly mohón... mint egykoron. Im' egy meg-elevenedett régi miniatűr: aranyos lábu damaszt butorok, kecses asztalkák, lakkozott falak, sárga viaszgyertyák a magas girandolokban. Apró, pirossarku cipők tipegnek végig a tükörsima parketten. Selymek suhognak, szorososan befűzött, rizsporos haju dámák ülik körül az asztalkát s amig baljukban a művésziesen festett kártyalapokat tartják, jobbjukban nyugtalanul mozog a legyező, a kis aranytűkór vagy a lorgnette. A vesztetes utolérhetetlen gráciával fizet, hogy a következő pillanatban kacagva dobja az asztal biborpiros plüstakarójára a kártyákat. Új vendég érkezik, a hölgyek elébe sietnek, vidám sugdosódás, csevegés — és a játékot el is felejtették már. Ilyen volt a rokokó kártyás asszonya.

Mennyire más a „modern“ asszony a kártyasztal mellett! A modern asszony, aki nem győzi hangoztatni, hogy ő szociális tekintetben is magasan fölötte áll elődeinek s etikailag is nagyot fejlődött. Szenvedélyes mohósággal szorongatják a festett lapokat s remegő kézzel markolnak az aranyak közé, mintha az élet fluiduma volna. Önfelédlt indulatszók hangzanak el a finom ajkáról, igen rosszul, vagy egyáltalában nem válogatott kifejezések, kiméletlen, nyers megjegyzések. Mindez együtt véve hű képét adja a pokernőnek, minthogy ez a játék képviseli legjobban a társaságban üzőt házard játékokat. A kínosnál-kínosabb botrányok nem tudják meggyengíteni a házard játékok szuggesztív erejét, amelynek erkölcsileg több áldozata van, mint a középkor titkos gyilkosságainak.

A játék pszichológiája ugyanaz, mint a legártatlanabb „filléres“ partiké. Az asszonyok mindent szenvedélyesebben és kitartóbb szívósággal csinálnak s az asszony, aki a konyhapénzét eljátsza a pokeren, ma már típus s azon sem csodálkozhatunk, ha az erélytelen férjek a rendőrség segítségét veszik igénybe, nehogy feleségük tékozlása őket is a tönk szélére juttassa.

Játék mindenütt van. Maga az állam tartja ébren a játék szenvedélyt a különböző sorsjátékokkal s viszont ugyanakkor szigorú törvényekkel gátat akar vetni a mértéktelen szerencsejátéknak. A játék: küzdelem és a nyereség: győzelem. És ez fogja meg legerősebben az asszonyok lelkét. Az apró diadalok, egy ügyesen befejezett játszma, egy bravúrosan megnyert tét — ez több gyönyörűséget szerez a ma dekadens asszonyainak, mint a legszebb szerelmi hódítás.

Igen kedélyes lehet, ha a férj szép ezüst cigarettatárcát kap ajándékba a feleségétől. Meglepetve érdeklődik, hogy mily alkalomból kedveskedik ezzel, mire önagsága egyszerűen csak annyit mond:

— Jó napom volt a klubban szivecském. Nyertem vagy száz fontot...

De azt bajosan jelenti ki ilyen nyugalommal, hogy:

— Pechem volt öregem... Elvesztettem a kosztprézt...

**Főpásztori látogatás.** Közbejött akadályok miatt csütörtökön este főpásztorunk nem érkezhett meg s így a 8 óras szent misét az apátplebános tartotta meg, melyen az iskolás gyermekek óriási száma a szt. áldozáshoz járult. Ujabbán kapott távirati értesítés szerint a Kegyelmes püspök úr szombaton délután érkezik Brassóba.

**Eljegyzések.** Köpe Ödön debreceni fővámhivatali tiszt eljegyezte Meliszek Erzsikét Brassóban. — Nagy Béla kőfaragó eljegyezte Szalay János máv. főraktárnok leányát, Jucikát.

A brassói róm. kath. Oltár és Nőegyesület június hó 1-én délelőtt 11 órakor a kegyelmes püspök urnál tiszteleg. E célból az egyesületi tagokat szeretettel meghívja az elnökség. Gyülekezés a róm. kath. iskola udvarán.

**Felhívás az iparosmesterekhez.** A Székely Társaság által elhelyezendő tanulók jun. 14-én érkeznek. A társaság elnöksége fi-

gyelmezteti azokat az iparos mestereket, a kik tanulót akarnak magukhoz venni, hogy ebbeli szándékukat legkésőbb június 10-ig a társaság gazdájánál (Bokor András) jelentésük be, mert akik ezt elmulasztják, azok — természetesen — tanulót nem kaphatnak.

**Képképzés.** A magyar festőművészek Brassóban a Vigadó képtermében nagyszabású képképzést rendeznek. Belépti díj nincs. Megtekinthető egész nap.

**Körözés.** A temesvári rendőrkapitányság ma táviratilag értesítette a brassói rendőrséget, hogy Drexler Béla 22 éves temesvári lakos, ki lopással van vádolva, Temesvárról megszökött. Személyleírása: alacsony sovány termet; hosszú, sápadt arcu, magas homloku, gesztenye barna haja, borotvált bajszu, elől 2 foga hiányzik. A brassói rendőrkapitányság a nyomozatot bevezette.

**Női bíró Angliában.** Anglia történetében most történt először, hogy nőt neveztek ki bírói hivatalra. A lord kancellár egy Ducan nevű leányt nevezett ki békebíróul.

**Péksegédek sztrájkja.** A péksegédek tegnapi nappal sztrájkba léptek. E sztrájk nagy zavart nem idézett elő, mert a mesterek inasaikkal a legszükségesebb süteményeket elkészítik.

**Hamburgban agyonlőtt magyar fiu.** Hamburgból jelenti a Lokananzeiger: Ma délután egy hamburgi rendőr betörésen ért egy fiatalembert. Felszólította, hogy kövesse a rendőrségre, de a betörő dulakodni kezdett, mire a rendőr revolvert rántott s a betörőt lelőtte. Megállapították, hogy az illető magyar ember s egy budapesti szabónak a fia.

**Kitiltott lapok.** A m. kir. belügyminiszter a Belgrádban megjelenő Odjek és Kon Géza kiadásában „Albanuszi Proclam s Szobya i Ausztró Ugaravszka“ c. sajtóterméktől, a Galiciában Neuszandecvben megjelenő „Lemki“ c. laptól államellenes irányzata miatt a postai szállítás jogát a magyar szent korona országai területére nézve megvonta.

## Táviratok.

### Désy—Lukács pör.

Budapest, máj. 30.

Az elnök tudatja, hogy Ö-Felcsége Zichynek megengedte a tanuzást, illetve felmentette a titoktartás kötelezettségétől.

Ezután Rajner Bélát, a munkapárt titkárát hallgatták ki.

Rajner kijelenti, hogy a választási pártkassza a megengedett határokat nem lépte túl s az 3 milliónál kisebb volt. Tudomása szerint se a Magyar Bank, se a pénzügyminiszter nem fizettek be összeget. Kazár hozott circa 80 ezer koronát, Paduch semmit.

Ezután egy kínos jelenet volt.

A tanu egy válaszára ugyanis Vázsonyi ezt mondta: „Nem járja, hogy a tanu burkolt vádakot emel.“

Erre az elnök Vázsonyit rendretusítja.

Vázsonyi: Ezt nem tűröm.

Az elnök erre Vázsonyit 200 koronára ítélte, mi ellen Vázsonyi apellált.

Ezután Zichy Jánost hallgatták ki, ki a következőket mondja: Február hó 24-én megkérdeztem a miniszterelnököt, hogy mint áll tulajdonképpen az 500.000 korona ügye.

Lukács azt felelte, hogy ezt Elek Pál fizette azért, hogy a főrendiházba juthasson, de mert nem sikerült, vissza kell fizetni. Másnap ismét szóba került s akkor azt mondta Lukács, hogy előző napon nem értette meg őt.

Vázsonyi: Ez volt Excellenciád lemondásának oka.

Elnök: Erre nem kell felelnie Excellenciádnak.

Zichy: (kevés gondolkodás után) Ez is. Zichyt megeskették.

Azután az elnök a tárgyalást befejezte s holnap reggel 9 órára határozta meg.

London máj. 30.

Miután a görög delegátusokat utasították Athénből a béke aláírására s minthogy a szerbek is ettől tették függővé, remélhető, hogy azt ma már mind aláírják. Ez természetesen keveset változtat a szövetségesek közti egyenetlenségen.

Páris, máj. 30.

A Szófiából érkező hírek szerint a helyzet nagyon feszült, de nem zárja ki a békés megoldás lehetőségét.

Szófia, máj. 30.

A közvélemény izgatottan várja a békekérdés megoldását, mert ettől remélhető a rend a szövetségesek közt is. A görög és bolgár csapatok több helyen összeütköztek. Szerbiával Oroszország közvetíti a megoldást.

Belgrád, máj. 30.

Szerbia készen áll arra, hogy az általa elfoglalt területeket fegyverrel is magának biztosítsa s azért azokat minden körülmények közt annektálja. A Skupstina új tárgyalási rendet állapított meg s egyhangulag elfogadta Pasic expozéját és kijelentette, hogy érdekeit minden körülmények közt védeni fogja.

Szófia, máj. 30.

Azon diákok, kik eddig a Balkán szövetség fentartása mellett kardoskodtak, vasárnapon a szövetség fentartása ellen tiltakozó gyűlést tartanak.

## Tőzsde

a Magyar Általános Hitelbank brassói fiókjának telefon és távirati értesülései:

Magyar hitel	825.50
Osztrák hitel	628.—
4 százalékos magy. koronajáradék	82.10
Államvasut	724.—
Jelzálogbank	431.25
Magyar Bank	560.—
Leszámitolóbank	519.—
Rimamurányi	713.—
Salgótarjáni	769.—
Közuti vasut	658.—
Városi villamos	371.—

Irányzat: Kevés üzlet mellett tartott.

# Ajánlható cégek Brassóban:

## Arany- és ékszerjavító műhelyek:

**Fachat Gyula,**  
Fekete-utca 33. Megbízhatóan készít minden szakmába vágó munkát.

### Asztalosok:

**Kiss Balázs,**  
Közép-utca 24. Épület- és butorasz-talos. Minden e szakmába vágó munkát és javítást mérsékelt árak mellett vállal.

**Orbán András,**  
Fekete-utca 8. Épület- és butorasz-talos. Elvállal minden e szakmába vágó munkát olcsó árban.

### Butorraktárok:

**Zachariás Márton,**  
Kapu-utca 58. Eladás készpénz és részletre, olcsó árak mellett. Telefon interurbán 492.

### Cipészek:

**Ardeleán Szilárd,**  
Weisz Mihály-utca 20. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat, javításokat szolid árak mellett.

**Both József,**  
Weisz Mihály-utca 23. Uri, női és gyermek cipők nagy raktára. Megrendeléseket, javításokat gyorsan eszközöl.

**Borsovitzky Lajos,**  
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, női- és gyermek cipők. Mérték utáni rendelést, javítást gyorsan és a legolcsóbb árban elfogad.

**Dánér Lajos,**  
Hosszu-utca 44. Cipő üzlet és javító műhely.

**Nagy Ferenc,**  
Weisz-Mihály-utca 33. Saját készítményű és kész férfi-, női- és gyermekcipők raktára, megrendeléseket, javításokat szolid árban végez.

**Veress Vilmos,**  
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermekcipők nagy raktára. Amerikai cipők és vásztekban. Elvállal férfi, női és gyermekcipők, csizmák mérték szerinti készítését olcsó árak mellett.

**Schmilovsky János,**  
Kórház-utca 33. Elvállal férfi-, női- és gyermekcipők készítését tartós és csinos kivitelben. Szolid árak mellett javításokat gyorsan és pontosan eszközöl. Kívánatra megrendelés végett hához is elmegy.

### Divatáru-kereskedők:

**Graef Testvérek,**  
Kolostor-utca 9. Uri és női divatáruház. Az összes bluzokat és napernyőket minden árban kiárúsítja.

### Drogériák:

**Kraft és Herberth,**  
ezelőtt Lang és Theil. Buzasor 8. Fényképezési cikkek raktára.

**Épület és butor mázólok és fényezők:**  
**Buka D. és Résznoean,**  
műhely Vár-u. 12. Mindennemű modern munkát szolid árban készítenek.

### Esztergályosok:

**Sirbu Ilyés,**  
Fekete-utca 4. és Hosszu-utca 20. Disműesztergályos és ernyőjavító műhely.

### Éttermek:

**Európa szálló étterme,**  
Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. Kitűnő italok. Pilseni ősforrás sör. Kellemes nyári udvari helyiség.

**Sétatéri vendéglő.**  
Elsőrendű konyha. Kitűnő italok. Dreher-féle korona sör.

**Vigadó (Redout) étterme,**  
Hirscher-utca. Bérlió; Gottsmann Ede. Kitűnő konyha. Pilseni sör. Jó borok

## Fényképezészek:

**Ambrus Antal,**  
Hosszu-utca 16. Fényképezési és nagyító-műterem. 10 drb. fényképes levelező-lap 2 kor. Vasutasoknak igazolványi fényképek jutányosan és gyorsan eszközöltenek. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat jutányos ár mellett.

**Gust H.,**  
Buzasor 8. Fényképezési és nagyító műterem.

**Kovács Sándor,**  
Katonakórház-utca 2. a. 10 képes lap és egy kabinet fénykép 4 kor. 3 vizitkép 2 K. 50 fill. Pillanat és mozgófénykép felvételek mérsékelt árak mellett, csinos kivitelben.

## Férfiszabók:

**Barabás Dániel,**  
Kórház-utca 10. Csinos kivitel. Tartós munka.

**Héjja J.,**  
Hirscher-utca 28. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat.

**Markó István,**  
Főtér, Virágsor 14. Bel- és külföldi szövetraktár. Kifogástalan munka! Szolid kiszolgálás!

**Mihály Jenő,**  
Lencsor 26. szám. Elvállalja polgári és egyenruhák készítését.

**Sebestyén János,**  
Kórház-utca 44. Férfi-divat szabó.

**Tellmann Béla,**  
Lópiac 1. Angol uri szabóság.

**Czellecz István,**  
Hirscher-utca 7. Elvállalja a legdivatosabb uriöltönyök elkészítését jótállás mellett.

## Férfiszabó üzletek:

**Bartha Mihály,**  
Tehénpiac 4. Divatos szabás, elsőrangú kivitel, jutányos árak.

**Buca György,**  
Porond-utca 45. Intézetű egyenruha vállalat, szövetraktár, csinos szabás, szolid kiszolgálás.

**Kósa Albert,**  
Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és angol szövetraktár, csinos és tartós kivitel.

**Lengyel Gyula,**  
Hosszu-utca 14. Egyenruházati intézet. Katonai felszerelések raktára.

**Szöcs György,**  
Weisz Mihály-utca 10. Saját ház. Férfi divat szabó üzlet. Egyenruházati intézet. Szövet és sapka gyári raktár.

## Festék-kereskedések:

**Arsu Miklós,**  
Hosszu-utca 9. Szobafestő és mázólok, mindennemű festék, olaj és üzeti létrák raktára.

## Gázfelszerelési cikkek:

**Rádium gázszerelde,**  
Weisz-Mihály-utca 30. Teljes gázvilágítási felszerelések. Csillárok gyári árak mellett. Lámpák jókarban tartása elvállalattik.

## Géplakatosok:

**Copony György,**  
Villa-utca 3. Hentes-utca 4. Motorüzemre berendezett lakatos műhely. Nagy választék mindenféle konyhatűzőben. Elvállal mindennemű lakatos-munkát szolid árak mellett.

## Gyertyagyárok:

**Peteu János,**  
Csirkepiac. Első erdélyi viasz és parafingyertyagyár. Viasz, cerisin, stearin és parafin gyertya olcsó árban.

## Gépraktárok:

**Singer Co.**  
varrógép-részvénytársaság. Kapu-utca 23. Csakis saját gyártmányu eredeti Singer-varrógépek raktára Brassó és vidéke részére.

**Wetzel Ottó,**  
Weisz Mihály-utca 30. Saját mechanikai műhely. Pfaff-varrógépek. Underwood-írógépek. Waffrad és Kosmos-kerékpárok.

## Kávéházak:

**Jordáche György,**  
az alsó sétatéri pavillon bérliója. Mindennap városi zenekar játszik. Hideg buffet, kitűnő italok.

**Metropol Kávéház,**  
és szálloda, Fekete-utca 2. Tulajdonos Acsente János. Egész éjjel nyitva. Kitűnő tiszta erdélyi asztali borok. Elsőrendű kőbányai és három cserefa sör. Hideg ételek. Egész éjjel zenekar hangversenyez.

## Kávémérések:

**Horváth Józsefné,**  
Hirscher-utca 24.

## Kárpitosok:

**Vajda Gyula,**  
Buzasor 7. Angol klub és bőrbutor-különlegességek készítője. Elvállal kárpitos és díszítő munkákat minden stílusban.

## Kefegyártók:

**Incze Károly,**  
Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, kefe, meszelő, és e szakmába tartozó más cikkek jutányos árban beszerezhetők.

**Löser Lajosné,** Hirscher-utca 17.  
**Zeides Alfréd,**

Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb raktára mindenféle ecset, meszelő, kefe és e szakmához tartozó cikkekben. Szolid kiszolgálás! Viszonteladóknek árengedmény.

**Benigal Sándor,**  
Kapu-utca 9-11. Ujjonnan berendezett üzlet. Legnagyobb választék minden e szakmához tartozó árakban szolid kiszolgálás mellett. Viszont eladóknek megfelelő árengedményt ad.

## Kefeüzletek:

**R. Mihaletz utóda,**  
Kapu-utca 13. Első brassói kefeüzlet. Alapított 1875. Eladás nagyban és kicsinyben. Viszonteladóknek árengedményben részesülnek.

## Kocsi- és kerékgyártók:

**Kovács Ignác,**  
Hosszu-utca 91. sz. Elvállal és készít minden fajta új divatú kocsikat, javításokat jótállás mellett, kész kocsit raktáron is tartok.

**Márton Albert,**  
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkákat mérsékelt árban.

## Kocsi-kárpitos és fényezők:

**Subutz Dénes,**  
Közép-utca 41 a). Elvállal minden e szakmához tartozó munkát jutányos árak mellett.

## Kőműves-mesterek:

**Moldován György,**  
Szent Miklós-utca 6 b). Budapesten kitűnő eredménnyel oklevelet nyert kőművesmester. Elvállalja templomok, házak építését és javítását. Költségleírányzat és tervek készítése. Vidéki meghívásra személyesen odautazik.

## Kőműves-mester és csatornázási vállalkozó:

**Lörincz István,**  
Alsófény-utca 12. sz. Évek óta szerzett tapasztalatai szerint felelősség mellett elvállal minden e szakmához tartozó építési és csatornázási munkákat.

## Kovácsok:

**Kelemen Lázár,**  
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkákat mérsékelt árban.

**Szakács József**  
Közép-utca 41 a). Elvállal minden e szakmába vágó munkát és javítást jutányos árak mellett. Kész kocsit kapható.

## Köszörűs és késesek:

**Durighello L.,**  
Kapu-utca 16. Első brassói mű- és homoru köszörűde motor üzemre. Javítások olcsón és pontosan eszközöltenek.

## Rőtélgyártó:

**Hertrich József,**  
Hosszu-utca 135. Elvállal minden e szakmába vágó munkát szolid árak mellett. Viszonteladóknek árengedmény.

## Mechanikus:

**Littmann Róbert,**  
Hosszu-utca 24. Automobil, motor, kerékpár, írógép, varrógép és gramofon javító műhely.

## Mosóda és fényvasaló intézet:

**Nicolescu Ilona,**  
Kut-utca 23. Különlegesség. Függöny, bluz és mindenféle nyári ruha mosás és vasalás felelősség mellett.

## Női fodrászok:

**Ludovica Soos,**  
Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznő. Fésülés házon kívül havi előfizetésre vagy alkalmakra elvállalattik a legdivatosabb formában szép kivitelben. Kihullott haj megvételre kerestetik.

## Női kalapok:

**Weisz Róza utóda,**  
női divat-kalap-terem a „Párisi női kalaphoz”. Kapu-utca 25. Javítások és átalakítások legújabb divat szerint olcsó árban eszközöltenek.

## Óras és ékszerészek:

**Gantz József**  
Fekete-utca 33. Minden e szakmába vágó óra és ékszer-eladás. Elvállal javításokat pontosan és olcsón.

## Szjiggyártók:

**Mooser Mihály,**  
Hosszu-utca 37. Szjiggyártó, nyerges és bőrdobos. Minden e szakmába vágó cikkek raktára. Megrendeléseket és javításokat elvállal.

## Szűcsök:

**Szabó Béni,**  
Kórház-utca 11. Jutányos árban fogad el szőrmérukat molykár elleni megóvás végett felelősség mellett.

## Szobafestők:

**Farkas E. Sándor,**  
Kórház-utca 35. Elvállal minden e szakmába vágó munkát, modern kivitel és szolid árak mellett. Poloska irtást saját módszere szerint vállal felelősség mellett.

## Turó és háskavál-sajt-gyárok:

**Manu Tódor,**  
Hátulsó-u. 42. -- Hetivásárokon a piacon árusít.

## Vegyeshereskedések:

**Herz-féle vegyeshereskedés,**  
Hosszu-utca 90. Korai veteményfélék naponta frissen érkeznek. 4 év óta fennálló tejraktár. Állandó előfizetők egész éven át tehéntejet 24 filléren, bivalytejet 30 filléért kapják. Tiszta kezelés.

## Vegyítisztítók:

**Schmitz József,**  
Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. Csipkét, ruhát fest és tisztít vegyileg.

## Vendéglők:

**Alsó Warte vendéglő,**  
(Brassó) és Bartha-féle vendéglő (Hosszufalu) bérliója Dakó Bálint. Kellemes nyári kirándulólhelyek, jó konyha, kitűnő italok, kőbányai és Czell sör.

**Jian-féle vendéglő,**  
Lópiac 15. Izletes konyha, kitűnő italok. Czell-sör pohár és üvegekben. Előfizetéseket étkezésre házon kívül is elfogad mérsékelt árak mellett.

## Vésnökök:

**Nähmajer Ferenc,**  
Weisz Mihály-utca 17. Pecsénymók, cimerek legjobb kivitelben készülnek.

**Sole Lipót,**  
Ruggyanta-, érc-bélyegző és himző-minták, monogrammmok és a szabadalmazott marhalevél-szarazbelyegző készülékek gyártója. Kolostor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 2. Alapítva 1879-ben. Telefon 5-35.

A Brassói Ujjal előfizetési ára:  
 egész évre . . . . . K 12.—  
 félévre . . . . . „ 6.—  
 negyedévre . . . . . „ 3.—  
 egy hóra . . . . . „ 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

# BRASSÓI UJJAL

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-  
 napok kivételével mindennap  
 :- :- délután 6 órakor. :- :-

Hirdetéseket felvesz a kiadó  
 hivatal, Kapu-utca 45. szám.  
 Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőség: KAPU-UTCA 45. SZ.  
 TELEFON: 515.

Felelős szerkesztő: BUSZEK BÉLA.  
 Főszerkesztő: Dr. MATHEOVITS FERENC.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.  
 Kiadóhivatal: Kapu-u. 45. — Telefon-szám: 515.

## Legjobb bevásárlási források:

**Linoleum, szőnyegek és függönyök**  
 legnagyobb raktára, dus választékban jutányos árak mellett  
**Tellmann és Spell Buzasor 8. ☞ Telefon 287.**

**Biró József**

órák és látszerész

Brassó, Kolostor-utca 31. sz.



Alapított 1835. évben.

Mindenfajta fali-, zseb- és ébresztő-  
 órák, távcsövek, hőmérők, időjelzők.

Szemüvegek orvosi rendellet, vagy sa-  
 ját kipróbált módszerem szerint fele-  
 lősség mellett, szolid áron a leg-  
 :- :- jobb minőségben. :- :-

**PÁVEL PÉTER**

egyenruha és uri szabóüzlet

Brassó, Weisz-Mihály-utca 26. szám.

Alapított 1898-ban. Ezüst érdem- és elismerő oklevél kitüntetés.

**Az egyéves önkéntes urak teljes felszerelésüket legjutányosabban itt szerezh-  
 tik be felelősség mellett.**

**Sírbu János**

motorerőre berendezett mű- és épület lakatos  
 Brassó, Hosszu-utca 33. szám. Saját ház.

Elvállal mindennemű épület- és műlakatos munkákat, valamint javításokat szolid árak mellett. Specialista  
 konyhatüzelőkben. Csatornázások és vízvezetékek készítését lelkiismeretesen eszközli. Nagy raktár minden-  
 nemű konyha tüzelőkben. Költségvetéseket díjtalanul készít.

Első brassói szappan és gyertyagyár

**ORENDI JÁNOS Brassó.**

Ajánlja kitűnő minőségű háziszappanát oroszlán védjeggyel,  
 szappanport és jegecyszódát.

Telefon-szám: 73.

Telefon-szám: 73.

Alapított 1860.



**Barthelmie György műszerész.**

Telefon 380.

BRASSÓ, Kapu-utca 41.

Telefon 380.



Elsőrendű specializület különlegességekre u. m.:  
 tró-, számozó- és összeadási gépek. —  
 Varrógépek. Villamos és fizikai szerke-  
 zetek. Grammofonok és lemezek. Irodai  
 :-: gépek, felszerelések és kellékek. :-:

Műhely finom és precíz munkák kivite-  
 lére. Valamennyi javítása különféle gramfon- és  
 pathefon-szerkezeteknek. Írógépek, számológépek,  
 gramfonok a legolcsóbb árak mellett és szakszerti  
 jóállással.

Minden hónapban új gramfon-lemesz.



**Schnell Josefin**

Brassó, Kolostor-utca 27. szám alatt.

(A róm. kath. templom mellett.)

**Kézimunka különlegességi üzlet.**

Mindennemű himzés minta, monogram elnyomása valamint himzések elvállalhatók.

**Huscsarnok áthelyezés.**

Értesitem nagyrabecsült vevőimet és a nagyérdemű közönséget, hogy a **pénzügyi palotában levő HUSCSARNOK** üzletemet f. hó 22-től **Kut-utca 23. szám alá** helyeztem át. — A nagyérdemű közönség és t. vevőim szives pártfogását továbbra is kérve maradok mély tisztelettel **KÁDÁR MIHÁLY** mézárós.

(5—25—164)

**Bernwieser Károly fogászati műterme.**

Vár-utca 46. sz. (Continental szálloda mellett.)

Műterem modern fogpótlásoknak.

**Különleges készítése:** Aranyhidaknak és aranykoronáknak. — Átalakítások és javítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek. (97)

**Kaphatok**

jutányos árak és feltételek mellett  
**részletfizetésre is**

elsőrangú gyártmányú mindenfajta varrógépek, kerékpárok, fa- és vasbutorok, képek, tükrök, inga- és zsebórák, arany-nemű, szalon-garnitúrák, divánok, matracok, fali- és futó-szőnyegek, paplanok, mindenfajta vásznak, köntöskelmék, kész férfi- és fiuruhák, esetleg mérték után si készítek. — Nagy választék nemzeti zászlókban.

**Szöllősy Zs.**

Brassó, Kapu-utca 69.

Ügynökök megfelelő fizetés mellett felvétetnek.

A vasutas fogyasztási szövetkezet  
azonnali üzletnyitásra

**mészárosot keres,**

ki a mészárszéket bérbe óhajtja venni, ajánlatát adja be a szövetkezet gondnokához, hol a bérleti feltételek is megtudhatók.

Alapított 1840-ben. Évi termelés 300.000 m<sup>2</sup>**Barna Gábor Fia Gyöngyös**

parkétagyára, gőzfűrész és faipartelep.  
Kartellen kívül!

Elvállalja a legjobb minőségű: Tölgyfa amerikai parkétpadlók, bükkfa amerikai parkétpadlók; aszfaltba rakott tölgyfa amerikai padlók készítését, valamint anyagszállítását, továbbá régi padlók javítását és felgyalulását.

Ajánlattal és költségvetéssel díjtalanul szolgál!

**Bizományi raktár:****Albertfy Sándor,**

műszaki és építkezési anyagok üzlete.  
:: Cement és aszfaltipar vállalat. ::

**BRASSÓ, Kórház-u. 62.****Tessék ! megpróbálni**

Antinikotin hüvely!

**A legjobb és legfinomabb minőségű  
különlegességi**

**„SAVOY“****Antinikotin szivarkahüvely kapható**

**A magyar kir. dohány-különlegességi árudában  
Kolostor-utca 10. szám alatt.**

**Utolérhetetlen minőség!**

Antinikotin hüvely!

Von Bergmann &amp; Co. Zetschen.

**Steckenpferd  
liliomtejszappan**

elérhetetlen hatású szeplők eltávolítására és nélkülözhetetlen szer arc és bőrápolásra, mit számtalan elismerőlevéllel bizonyíthatunk. Gyógytárakban, drogériákban, illatszer és fodrász üzletekben 80 fillérért kapható. Szintén páratlan hatású női kézápolásra a Bergmann „Manera“ liliomkrémje, mely tubusokban 70 f.-ért mindenütt kapható.